

# 一生与对虾相伴

## ——记中科院海洋所研究员张乃禹

本报记者 张强 唐先武

苗,不仅破坏了对虾资源而且数量不足。为解决对虾苗供应问题,国家水产总局于1980年2月下达“对虾工厂化育苗技术的研究”攻关项目,由国家水产总局黄海水产研究所(现中国水产科学研究院黄海水产研究所)、中国科学院海洋研究所、山东海洋学院(现中国海洋大学)、山东省海水养殖研究所共同承担,分别进行攻关。

当年4月,由于种种原因,原本应该是几个人的攻关小组只有张乃禹孤身一人前往江苏赣榆县水产养殖公司进行科研攻关。只有一个人的科技攻关能取得成功吗?张乃禹到达赣榆县后,立即换上工作服,昼夜不分地蹲守在育苗池边,仔细观察、记录、思考。

偶然间,一个无心的“措施”给了他深深的启发。这里有7个育苗池,其中一个由于建造质量不佳,每天漏水1/4,为了保持水位不得不每天补充海水。然而,正是这个育苗池里的对

虾幼体发育正常,顺利变态为糠虾幼体。经过仔细对比,他发现由于经常换水导致池水pH值由8.8降为8.6,因此幼体得以存活。经过翻阅资料,他得知往年实验失败的原因正是育苗池水pH值过高(>8.8),超过了对虾幼体适宜范围(7.8—8.6)。随后,他立即对其他育苗池进行换水,结果幼体相继转危为安。在此基础上,他对影响对虾育苗的系列科学问题进行了研究,并试验成功。

当年,正当全国对虾工厂化育苗受挫,失败无望时,张乃禹在国内首次育出大批量(2426万尾)虾苗。6月,国家水产总局召开了全国对虾工厂化育苗经验交流会,他就此向全国作了详细报告。

### 让我国对虾产量首次位居世界首位

1981年,张乃禹在上一年成功的基础上,通

过利用换水及碳酸氢钠(小苏打)降低育苗池水pH值,突破了对虾工厂化育苗的瓶颈。当年,张乃禹一个人所负责的赣榆县对虾育苗总量(288766万尾)和单位水体育苗量(4.15万尾/m<sup>3</sup>)居全国首位。

时隔多年后,当年山东海洋学院攻关小组组长、我国著名水产学家王克行说:“张乃禹一个人成为我们四个单位育苗最多的,不容置疑、让人敬佩。他为对中国对虾工厂化育苗做出了突出贡献。”

当年7月,在国家水产总局召开的经验交流会上,张乃禹再次作了详细报告,在既有方法上第一次向全国介绍了用小苏打控制pH值的办法,对中国对虾工厂化育苗技术研究的成功起到了关键作用。

1982年,“中国对虾工厂化育苗技术研究”项目通过了国家水产总局的技术鉴定,1985年获得国家科技进步一等奖,对我国养虾业的兴

起与发展起到了开创性作用。

正是在张乃禹等对虾类养殖专家的努力下,中国对虾养殖业经过了一段辉煌的历史——1988年到1992年的5年里,我国养虾产业年产量稳定在20万吨,占全球对虾总产量的1/3,位居世界首位。

### 临危受命,挽救我国对虾产业于即倾

几年里,全国对虾养殖业红红火火。然而,一场灾难也在暗潮汹涌。1993年,对虾白斑病综合征(WSSV)爆发,我国对虾养殖业遭到重创,绝大多数养殖专业户因此破产,自然海区对虾也遭到感染。

1996年,他作为负责人承担了“凡纳滨对虾引种、育苗、养殖技术研究与应用”课题。凡纳滨对虾也叫南美白对虾,生长快、抗病力强,是世界上最优良的养殖品种,但也是规模育苗难度最大的虾种,国内外均未突破其规模育苗难关,规模化养殖所需虾苗全部捕自当地海区野生虾苗。经过思索,张乃禹从“洞房花烛夜”得到启发,对亲虾交配施以适当光照,模拟海水光照条件,推算出凡纳滨对虾交配所需光照强度。同时,依照自然海区对虾性成熟的雌雄虾性比,在世界上首次突破了育苗难关。2008年该项目获国家科技进步奖二等奖。

### 业界动态

## 第八届中华宝钢环境奖启动

科技日报讯(记者李禾)5月3日,第八届中华宝钢环境奖启动仪式在京举行。环境保护部副部长周建说,本屆环境奖的主题为“推动绿色发展,建设美丽中国”。从即日起至7月31日,该环境奖组委会开始接受社会各界申报。

中华宝钢环境奖委员会主任、中华环境保护基金会名誉理事长曲格平说,中华宝钢环境奖作为我国环境领域最高的社会性奖项,其组委会由全国人大环资委、全国政协环资委、环保部等11个部委和单位组成。每两年评选一届,围绕城镇环境、环境管理、企业环保、生态保护、环保宣传设立五类奖项。2002年,中华宝钢环境奖设立,2007年,宝钢冠名该奖项,中华宝钢环境奖由此得名。

## 吉林省照明科技奖颁奖大会举行

科技日报讯(记者张兆军)日前,第四届吉林省照明科技奖颁奖大会暨北方城市(长春)绿色照明论坛在长春举行。大会向第四届吉林省照明科技奖获奖单位和个人颁发了奖牌和荣誉证书。大会还发出了《在全省范围内加速推广使用LED节能高效照明产品的倡议书》。

LED照明产品作为第四代照明光源,因其具有低碳绿色、高效节能、长寿可靠、色彩丰富、款式多样、适用范围广等特点,经过五十年的发展、提升、完善,已经到了全面推广、普及、使用的阶段。LED产业是我国国家重点扶持的战略性强新兴产业,长春高新区已规划建设了5平方公里的LED产业园。

## 西北第一铁路高墩封顶

科技日报讯(通讯员张涛 记者吴晋娜)5月4日,由中铁二十局集团三公司承担施工的陕西省重要能源通道——黄(陵)韩(城)侯(马)铁路纵目沟特大桥5号主墩顺利封顶。该桥主墩墩高105米,施工难度高,被誉为“西北第一铁路高墩”。

纵目沟特大桥位于陕西省白水县城目乡,全长834.12米,桥高129米,全桥由12孔筒支梁、4孔预应力混凝土连续钢构梁组成。大桥设计全国独一无二,技术要求超出常规,15个桥墩5种形体各不相同。其中5号主墩墩高105米,为中国铁路桥梁西北最高墩。该墩设计采用新型柱板式空心薄壁墩,立面为高次抛物线形状,其特殊线型被形象地比喻为桥墩中的“埃菲尔铁塔”。据了解,这是汶川地震后我国首次采用此类设计。一旦遭遇强烈地震,薄壁板开裂后,可使地震作用大幅削减,有效保护主体结构。该设计具有高强度抗震、抗风效果,为中国铁路总公司科研攻关项目。

## 福清边检开展青春放飞中国梦活动

科技日报讯(黄星航 秦晨)近日,福建公安边防总队福清边检站组织青年官兵走进国电福州发电有限公司,开展“青春放飞中国梦”主题团日活动。

活动中,官兵们依次参观了该公司的燃煤机组、规划室、文化室等场所,对公司的工程管理、未来规划、企业文化等方面有了一定的了解。期间,在公司总控室,技术人员还重点向官兵们介绍了公司的高频电力输送技术,通过此次技术可以监控全电厂的电力产出以及环保指数等相关数值,使官兵们进一步了解了公司的信息化操控运作。最后,青年官兵与国电公司的青年员工以“青春放飞中国梦”为主题进行座谈,围绕着“如何立足本职,共创中国梦”这一中心开展热烈的讨论。

据悉,福清边检站下步还将陆续开展“军中橄榄绿,浓浓感恩情”主题访谈、“忆峥嵘岁月,铸国门警魂”互动交流、“弘扬英烈精神,树立远大理想”参观见学等多项主题活动。

## “文化周末大舞台”亮相北京房山

科技日报讯(记者蒋秀娟)近日,以“中国梦 房山情”为主题的北京房山2013年“文化周末大舞台”正式拉开帷幕。歌曲联唱、器乐合奏、音乐快板、魔术与杂技表演……在“文化周末大舞台”上——精彩亮相。

据了解,房山区文化周末大舞台已成功举办六届,不仅深受房山群众的热烈欢迎和喜爱,而且已成为全国群众文化示范工程和北京市群众文化活动中亮点品牌。今年,房山区在“文化周末大舞台”上有了诸多创新:为提高全区群众文化艺术欣赏水平,大舞台的演出增加了市级、国家级专业演出队伍的展示;针对中国传统文化节日举办主题晚会,强化传统文化内涵,增添节日气氛;配合全区合唱比赛,举办“合唱展演月”活动……

与此同时,房山区还增加了“文化周末大讲堂”、“戏曲周末大戏台”、“金曲周末歌会”和“电影周末场”四项支撑活动,切实丰富和满足更广大群众的文化生活需求,全面奏响文化兴区战略进行曲。

## 专家为黑龙江发展林下经济献计

科技日报哈尔滨5月7日电(罗音鸣 记者李丽云)生态大省黑龙江如何最大化开发利用生态资源?如何将蕴藏在大森林里的丰富的林下经济资源进行开发和高效利用?今天,黑龙江省科技厅、林业厅组织林业领域的高校科研院所专家20余人在东北林业大学召开了“黑龙江省林下经济资源开发与高效利用”科技咨询会,就如何发挥黑龙江省资源优势,加

快林下经济发展向专家问计献策。

来自东北林业大学、黑龙江省林业科学院、黑龙江省森林植物园、黑龙江省林业科学研究所、黑龙江省科学院自然与生态研究所等单位的11位专家结合各自所研究领域林下经济资源开发现状进行专题交流探讨,并提出了各自领域的未来发展对策和建议。专家们专题汇报的林下经济资源包括森林坚果、浆果、

食用菌、山野菜、经济野生动物、药用植物资源、植物源新型农药、生物质能源等。

黑龙江科技厅厅长赵敏在咨询会上总结说,生态大省黑龙江提出发展林下经济资源是造福百姓的战略举措,省科技厅将按行业部门的总体部署提供技术支撑,共同推动黑龙江将林下经济发展成一个产业。赵敏建议,涉及林下经济资源的产学研相关单位联合组建林下经济资源方面的产业技术创新联盟。她还建议,就当前林下经济资源发展中存在的可持续发展的瓶颈问题加大源头方面的科技研究,实现生态和经济双赢共生的良性循环发展目标。

江苏省产业技术研究院专家综合评审组日前在对该院考核中一致认为,“这种在政府政策支持下,大胆采取市场化运作,而建立起来的研究与应用实体,起到了很好的示范作用,是今后应用型科研机构发展的方向”。

竞争力的高新技术企业,还成功引入无锡力合投资、无锡清研投资、华利通投资等产业与天使风险投资机构,风险投资资金总额达到1.6亿元。今年起,一些共性关键技术重大研究成果,将加快在互联网道路交通控制信号机、地面数字电视核心芯片、新型手机触摸屏等高新技术产品领域的应用,为全区高新技术产业发展培育出新的经济增长点。

江苏省产业技术研究院专家综合评审组日前在对该院考核中一致认为,“这种在政府政策支持下,大胆采取市场化运作,而建立起来的研究与应用实体,起到了很好的示范作用,是今后应用型科研机构发展的方向”。

展。据云享计划发起人之一王家栋介绍,云享计划聚集的企业,有志于食品安全事业,拥有“向善合作”这一共同价值观,遵循商业伦理,也就是食品安全业界良心,同时按照行为规范做事。此外,食安云的每个食品都附带光子芯片,光子芯片有效记录食品从田间到餐桌再到消费方式的信息,消费者通过家庭光子网络终端就可以获得食品的所有信息。特别是,云享计划建立了先行赔付机制保障消费者权益。据悉,目前云享计划已在多个城市布点了200多家配送站,可提供30大类食品。

产业市场应用领域;以信息化平台建设为载体,提升企业信息网络的数据化、流程化与协调化管控能力,以加快ERP信息工程建设为依托,加强企业的资源计划、生产流程、物流链接等方面的国际化管理水平,努力在全球化竞争态势下,保持企业的发展后劲和国内同行业的领先地位;加大企业创新与管理人才队伍建设,推进以专利项目与标准化为主体的知识产权保护和以质量振兴为中心的企业品牌培育,巩固和发展亚太的全国行业排头兵地位;整活企业的市场与生产要素,在努力推进水工与环保设施装备综合发展的前提下,将特大型水电泵年生产能力提高到500台(套)以上,力争4年内产品总量达2000台(套),占国内总需求份额的1/3以上。到“十二五”期末,企业的产销规模在现有基础上翻一番,努力再造一个新“亚太”。

还有课题组的其他科研人员,在接受记者采访时有一个共同的心声:没有国家支持,要完成这样一项科研任务是不可想象的。是的,且不说巨额的科研经费,稳定的科研环境,就是一次简单的钻井实验,没有中石化集团和胜利油田安排都不能完成。

到目前,捷联式自动垂直钻井技术的研发已经获得国家发明专利5项、实用新型专利8项,形成15项专有技术,发表科研论文20余篇,制订企业标准1项。

经过“十五”、“十一五”攻关,捷联式自动垂直钻井技术由立项前的地面试验样机发展为工程样机,性能得到大幅提升,初步实现了产业化,具备了每年10套的小规模批量生产能力,并先后胜利油田、川东北及新疆等油田应用11口井,累计进尺3831米。2012年又应用8口井,累计进尺3402米。

“像自动垂直钻井系统这样的前沿关键技术,国外对我们完全封锁。你没有时,他们靠技术优势赚取超额利润,你研发技术后,他们会降价压缩你的生存空间。”曾成功组织多项国家“863”课题攻关的韩来聚感慨地向记者介绍了他近3年从事科研工作体会。他说:“目前,我们正在着手大规模产业化推广应用,计划利用2—3年时间,完成17”、121/4”和81/2”不同规格系列工具,为实现高陡构造地层和深井垂直钻井,加快我国西部石油资源的开发发挥更大作用。”

## 江苏数字信息研究院共性关键技术研究获突破

科技日报无锡5月7日电(记者过国忠 通讯员郭晓洪)无锡市惠山区科技局今天向媒体宣称,“江苏数字信息研究院不断探索与创新运作管理模式,已在物联网信息安全、三网融合传输、石墨烯应用等数字产业共性关键技术领域的研究上,取得了一系列的重大研究成果,并正在加快实施应用。”

据江苏数字信息研究院院长张超博士介绍,目前,该研究院拥有各类载体面积17万平

方米,建有企业孵化服务中心、技术转移中心、智能传感网研究中心、数字电视技术研究中心、工程化仿真与分析实验室、新型手机触摸屏研发中心等技术研究与孵化服务平台,引入驻企业已有180多家,形成技术研发团队157人,其中博士10人、硕士21人,已完成发明专利申请27项。

尤其是为了有效支撑共性关键技术研究与应用,加快培育一批有核心技术、有市场竞

## “云享计划”搭建食品安全运营平台

科技日报讯(记者张克)随着死猪肉、掺假羊肉、毒生姜等一系列食品安全事件再次成为焦点,人们不禁要问我们还有什么食品安全。近日,由深圳吉恩电子商务公司主办的“中国食品安全向善合作云享计划发布会暨2013年春季首届食安云商秀启动仪式”在北京举行,

会上,首次推出食安云全链条食品安全体系建设模式,包括食安定制、食安配送、食安流通等。云享计划是吉恩电子商务搭建的一个全新食品安全运营平台,该平台将食品行业产业链从产地、采购、物流配送、渠道搭建、终端建设、产品销售等所有流通环节进行系统资源整合,企业在平台上合作发

### 发挥特大型潜水电泵技术优势

## 江苏亚太新举措打造城市排涝防洪工程体系

科技日报讯(吉昌 成华)近日,国务院发出“关于做好城市排水防洪设施建设的”通知,关于用5年时间完成重点城市排水管网雨水和污水分流改造;用10年左右时间建成较为完善的城市排涝防洪工程体系。作为我国水泵行业排头兵企业之一的亚太泵公司董事长高深深感责任重大。

加强抗洪排涝基础设施建设是我国最大的民生工程之一,面对国家抗洪排涝重任,“十二五”及今后一段时间,亚太将以推动质量和效益转型发展为契机,进一步加大对科技

创新与产能拓展力度,努力为国家提供节能、环保、质量效益型高科技水泵及新型泵站工程整体配套设备。充分发挥企业设立的国家级博士后科研工作站、江苏省企业技术中心和江苏省大功率潜水电泵工程技术研究中心的研发平台优势,推进国际前沿技术与企业前瞻性实用技术进行优势叠加,努力整合企业与科研机构资源,创新企业研发体制与机制,推进企业做大做强;加大大功率潜水电泵、污水处理关键设备等产品联动发展步伐,着力组建江苏亚太水务集团,拓宽主导

(上接第一版)

初试合格,这只是万里长征走完了第一步。在整个研发过程中,科研人员进行了上百次的设计更改和几十次的关键单元室内模拟实验,相继在19口井上成功完成25井次的工程化应用试验,累计进尺7200多米,井下纯钻时间2000多小时,井斜控制精度在0.1度以内。

卧倒在胜利钻井院试验室里的捷联式自动垂直钻井工具,粗不过30厘米,长不过六七米,却能够在地层深处自动测量位置和角度,自行发电,自动纠正钻进偏角,让钻头长驱直入找到藏油点。直径1井原先采用多种传统防斜钻具组合,均以失败告终。下入自动垂直钻井工具后,不仅完全控制井斜,而且机械钻速提高196%。为此,中石化华东分公司发来贺电,称赞胜利钻井院研发的捷联式自动垂直系统为高陡构造、大倾角地区钻井施工提供了防斜打快的利器。

在国家863计划的支持下,课题组先后研制成功捷联式稳定平台装置、捷联式数学模型及其软件技术、大功率井下涡轮发电机技术并且输出功率达到1千瓦、低速大扭矩井下力矩电机技术、防斜执行机构高可靠性技术和垂直钻井测试控制软件,并成功研发出基于旋转磁通的伺服控制技术,开发出2套自动垂直钻井工具样机。

捷联式自动垂直钻井技术的研发,集中体现了当代工程技术集成创新的时代特征。在